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Side 2 af 2 

Spørgsmål 

Vil ministeren oplyse, hvad den effektive marginalskat er for en topskatteyder, hvis man 

antager, at vedkommende bruger sin indkomst på henholdsvis cigaretter, snaps, 1 kg 

mandler uden skal, 1 kg chokolade, vin, øl, eller en ny bil til 200.000 kr.? 

 

Svar 

Marginalskatten på arbejdsindkomst for en topskatteyder bosat i en gennemsnitskom-

mune fremkommer som kombinationen af 8 pct. arbejdsmarkedsbidrag og indkomstskat 

af den marginale arbejdsindkomst efter fradrag af arbejdsmarkedsbidrag svarende til det 

skrå skatteloft på 51,95 pct.1 Derved udgør marginalskatten på topskatteyderens arbejds-

indkomst 55,8 pct. Der er ikke taget højde for eventuel aftrapning af børnecheck. 

 

I tillæg til den direkte beskatning skal der betales moms og afgifter, når indkomsten om-

sættes til forbrug. Indregnes denne indirekte beskatning udgør den effektive marginalskat 

på arbejdsindkomst hos en topskatteyder 66,6 pct.2 Det er her lagt til grund, at moms og 

afgifter på marginalen svarer til 24,5 pct. af forbrugsudgiften. 

 

Det er den således beregnede skat, der har samfundsøkonomisk relevans, og den an-

vendte virkning fra den indirekte beskatning tager hensyn til, at nogle varer er højere be-

skattet end andre. Fx er der ikke moms på aviser, mens biler er omfattet af både moms og 

registreringsafgift. 

 

 

                                                      
1 Eksklusive eventuel kirkeskat, som ikke er omfattet af det skrå skatteloft. Satserne for topskat (15 pct.), bundskat (8,08 

pct.), sundhedsbidrag (4 pct.) og kommuneskat i en gennemsnitskommune (24,9 pct.) overstiger netop det skrå skatteloft 

(51,95 pct.). 

2 Den effektive marginalskat opgøres som 55,8%+(1-0,558)*24,5%=66,6% 
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